



РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ  
МИНИСТЕРСТВО НА ВЪТРЕШНИТЕ РАБОТИ

УРИ 054-06-339, екз. № 1  
06.04. 2020 г.

НАРОДНО СЪБРАНИЕ	
Вх.№	<u>054-06-339</u>
Дата	<u>06.04.</u> 202 <u>0</u> г.

ЧРЕЗ  
ПРЕДСЕДАТЕЛЯ НА  
НАРОДНОТО СЪБРАНИЕ  
Г-ЖА ЦВЕТА КАРАЯНЧЕВА

1151  
С/С

ДО  
Г-Н КРУМ ЗАРКОВ  
НАРОДЕН ПРЕДСТАВИТЕЛ

На Ваш № 054-06-339/31.03.2020 г.

УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН ЗАРКОВ,

В отговор на Вашия въпрос относно постъпилите сигнали за домашно насилие след въвеждане на извънредното положение и ограничителните мерки в страната, Ви информирам за следното:

В България липсва единна автоматизирана информационна система, която да събира и обработва данни за жертви на домашно насилие. Различните институции и неправителствени организации, работещи по темата, използват собствени системи. Така например, в МВР се събират статистически данни за извършени престъпления като убийства, изнасилвания, блудства, телесни повреди и други. Домашното насилие не представлява престъпление по смисъла на Наказателния кодекс и в автоматизираните информационни фондове на МВР не се събира статистическа информация за случаи на домашно насилие. Коректна информация за броя на молбите за образуване на дела по Закона за защита от домашно насилие (ЗЗДН) следва да бъде изисквана и предоставено от съдилищата в Република България.

МВР разполага с денонощни мобилни полицейски екипи – служители от патрулно-постова дейност, които имат задължение да посещават всеки един сигнал за извършено нарушение на обществения ред или престъпление на територията, която обслужват. При постъпил сигнал за извършено престъпление, местопроизшествието се посещава и от дежурна следствено-оперативна група.

Всеки един полицейски служител може да консултира жертва на домашно насилие, като ѝ предостави информация за нейните права по Закона за защита от домашно насилие, а при желание от нейна страна и телефони на неправителствени организации, оказващи помощ и подкрепа на жертви на домашно насилие. При необходимост полицейските патрули съдействат за транспортиране на жертвата до кризисен център за настаняване.

В страната ни функционира Национална Гореща телефонна линия за подкрепа и насочване на хора, пострадали от насилие, която е 24-часова услуга на Фондация „Асоциация Анимус“. Линията е насочена към пострадали от насилие и експлоатация (включително домашно насилие и трафик на хора) жени, мъже, деца и техните близки, на които осигурява помощ, като ги насочва към социални услуги в цялата страна, предоставя информация, свързана с превенция, процедури за достъп до услуги и др.

В страната функционира и друга безплатна национална телефонна линия, осигурена от Алианса за защита от насилие основано на пола, която осигурява специализирана помощ на пострадали и лица в риск от домашно насилие, осигурява връзка с центрове и специалисти от цялата страна.

През месец ноември 2019 г. Министерство на вътрешните работи, респективно Главна дирекция „Национална полиция“ (ГДНП) подписа договор за изпълнение на предефиниран проект на тема: „Подобряване ефикасността на полицейската дейност в областта на домашно насилие и насилие основано на полов признак“ по Норвежкия финансов механизъм 2019-2021 г., програма „Вътрешни работи и сигурност“ на стойност 620 000 Евро. Една от основните дейности по проекта е създаване на автоматизирана информационна система (АИС) за противодействие и превенция на престъпления, основани на полов признак и домашно насилие.

Главна дирекция „Национална полиция“ се явява и партньор на асоциация Деметра и УМБАЛСМ „Пирогов“ при реализирането на проект под наслов: „Координиран мулти-секторен отговор към домашното насилие, чрез въвеждане на основен пакет от услуги“. Дългосрочната цел на проекта се свързва с увеличаване на докладването и повишаване ефективността на услугите за жертви на домашно насилие, чрез изграждане на единен междуинституционален отговор.

В момента като продължение от проекта към УМБАЛСМ „Пирогов“ функционира психологична денонощна линия за обслужване при кризи, тел: 0700 40 150, като едно от направленията на линията е именно даване на консултации на жертви на домашно насилие.

МИНИСТЪР:

Младен Маринов